#### ОТЗЫВ

ведущей организации - Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики на диссертацию Гулзода Фарруха Махмадшо на тему «Организационно-экономический механизм стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан во Всемирной торговой организации» на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D051300 — Мировая экономика (6D051301 — Мировая экономика)

## Соответствие диссертации специальностям и научным направлениям, по которым диссертация представлена к защите

Диссертация Гулзода Фарруха Махмадшо на тему «Организационноэкономический механизм стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан во Всемирной торговой организации» на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D051300 – Мировая экономика (6D051301 – Мировая экономика) соответствуют следующим пунктам паспорта номенклатуры специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан: 3. Международное сила развития производственных, разделение труда как движущая инвестиционных, кредитно-финансовых, научно-технических, торговых и других мирохозяйственных связей. 9. Международные экономические организации, их роль в регулировании мировой экономики. Участие Таджикистана в этом процессе. 11. Международная торговля и механизмы регулирования. 17. Мировой рынок товаров и услуг: тенденции развития, отраслевая и фирменная структура. Организация и техника международной торговли. 18. Современные рыночные стратегии и их роль в развитии обмена. Методические международного аспекты международной конкурентоспособности. Формы и методы конкуренции в различных секторах мирового рынка. 26. Внешнеэкономические Таджикистана на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы Республики Таджикистан, ее

стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы. 28. Пути и формы интеграции Таджикистана в систему мирохозяйственных связей. Особенности внешнеэкономической деятельности на уровне предприятий, отраслей и регионов. 29. Участие Республики Таджикистан в международном разделении труда. Формирование и перспективы развития экспортного потенциала и импортных потребностей экономики Таджикистана. Возможности улучшения международной производственной специализации Талжикистана.

#### Актуальность темы исследования.

Важным направлением развития национальной экономики и реализации экономической политики стран мира является экспортная деятельность субъектов национального хозяйства. Поэтому использование форм, методов и инструментов стимулирования экспортной деятельности субъектов внешнеэкономической деятельности, не противоречащие принципам, рамках членства в ВТО, используемым В является приоритетным направлением развития экономики Таджикистана. Хотя развитие экспортного сектора страны является приоритетным сектором развития национального хозяйства, однако, субъекты внешнеэкономической деятельности пока еще не проявляют особую активность в вопросах усиления своих конкурентных преимуществ при выходе на мировые рынки.

Актуальность выбора и исследования проблемы данной диссертационной работы определяются следующими условиями:\*

- 1. Ограниченность финансовых ресурсов у отечественных предприятий для конкурентного функционирования на внешних рынках. Доступ к кредитным ресурсам в стране является сложным и процент за кредит пока еще является очень высоким по сравнению с развитыми странами, что усложняет работу предприятий-экспортеров на внешних рынках.
- 2. Слабая институциональная среда функционирования отечественных предприятий. Институты-нормы и институты-организации в Республике Таджикистан постепенно приспосабливаются к новым условиям хозяйствования и «правилам игры» на рынке, но пока еще не соответствуют международным стандартам, что приводит к ограничению их деятельности в рамках ВТО.
- 3. Низкий уровень конкурентоспособности выпускаемой продукции и трудности выхода на мировой рынок. Эти ограничения препятствуют развитию внешнеэкономической деятельности отечественных предприятий и их выходу на внешние рынки. Высокий уровень конкуренции на внешних рынках заставляют предприятий-экспортеров приспосабливаться к новым

условиям функционирования с учетом новых реалий, но это долгий процесс, требующий соответствующих финансовых и ресурсных вложений для обновления и модернизации парка основного фонда.

На основе вышеизложенного, можно отметить, что стимулирование экспортной деятельности субъектов внешнеэкономической деятельности на основе системы форм, методов и инструментов мотивации становится важным направлением экономических исследований. Поэтому исследование Гулзода Фарруха Махмадшо в данной области не только актуально, но и необходимо для разработки эффективных стратегий и мер, направленных на стимулирование экспортной деятельности в стране.

### Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, представленных к защите

Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке организационно-экономического механизма стимулирования экспорта и обоснованию путей его совершенствования в условиях членства Республики Таджикистан во Всемирной торговой организации.

К наиболее важным результатам исследования, представляющим элементы научного вклада и научной новизны, отнесены:

- исследованы теоретические основы организационно-экономического механизма стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО и предложено авторское определение данного понятия как экономической категории, отражающей совокупность субъектно-объектных отношений, основанное на недискриминационных формах, принципах, методах и инструментах поддержки экспорта, осуществляемое государственными институтами и общественными организациями в рамках соответствующих нормативноправовых актов, позволяющие мотивировать экономические субъекты повысить эффективность экспортной деятельности, направленные на достижение положительного торгового баланса Республики Таджикистан;
- уточнены институциональные основы стимулирования экспортной деятельности предприятий-экспортеров в условиях членства Республики Таджикистан во Всемирной торговой организации, выявлено, что предусмотренные льготы в законодательных и иных нормативно-правовых актах в сфере внешнеторговой деятельности за годы независимости республики особо не повлияли на рост экспорта товаров и услуг из страны и диверсификации его структуры. Предложен научно-обоснованный подход к внедрению инновационных форм поддержки экспорта, непротиворечащие режиму национального благоприятствования и национального режима в рамках реализации мер внешнеэкономической политики республики, которые

позволяют совершенствовать институциональную основу регулирования экспорта;

- проведен анализ современного состояния и тенденций развития экспортной деятельности в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО, выявлено, что экспорт товаров из Республики Таджикистан далеко не соответствуют имеющимся ресурсным возможностям страны и выгодному географическому расположению. Выявлены проблемы, препятствующие существенному улучшению структуры экспорта Таджикистана после членства в ВТО, предложены меры по разработке механизма адаптации национальных товаропроизводителей к условиям ВТО и постоянного мониторинга степени готовности субъектов хозяйствования к новым условиям хозяйствования;
- определены стратегические направления стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО, предусматривающие совершенствование институциональных форм поддержки экспорта, оказание информационной, консультационной, финансовой, технологической и кадровой поддержки экспортеров, содействие в продвижении продукции в зарубежных странах и повышении конкурентоспособности экспортируемой продукции, развитие цепочек поставок как внутри страны, так и за рубежом, привлечение прямых иностранных инвестиций, повышение качества производственной инфраструктуры, формирование экспортных кластеров в стране и позитивного образа отечественных компаний за рубежом и др.;
- обоснованы научно-практические рекомендации ПО совершенствованию форм и инструментов механизма стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО и предложен алгоритм совершенствования институциональных основ функционирования предприятий-экспортеров отечественных товаров услуг, обоснованы диверсификации меры ПО экспорта, повышения его конкурентоспособности и расширения географии экспорта товаров и услуг за рубежом с целью достижения положительного платежного баланса страны;
- разработан прогноз развития экспортного сектора Таджикистана в долгосрочном периоде и выделены сценарные условия его развития в контексте дальнейшей интеграции Таджикистана в мирохозяйственную систему («страховое развитие», «реалистическое развитие» развитие), «оптимистическое учитывающие важнейшие происходящие в экономике страны, направления внешнеэкономической политики страны, а также Государственную программу развития экспорта Республики Таджикистан на 2021-2025 гг. и Национальную стратегию развития экономики Республики Таджикистан на период до 2030 года.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения и списка использованной литературы.

**Во введении** обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, оценена степень ее разработанности, определены объект и предмет исследования, его цель и задачи, теоретические и методологические основы, рабочая гипотеза, научная новизна, пункты, выносимые на защиту, а также теоретическая и практическая значимость.

В первой главе, «Теоретико-методологические основы исследования организационно-экономического механизма стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО», рассмотрены теоретические основы стимулирования экспорта, организационно-экономический механизм стимулирования экспорта и зарубежный опыт стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО и его использование в условиях Таджикистана.

В современных условиях развития мировой экономики, в котором первостепенное предпочтение дается либерализации национальных рынков товаров и услуг в рамках Всемирной торговой организации и региональных торговых соглашений возрастает зависимость экономики подавляющего стран от структуры внешней торговли и их места в международном разделении труда. В этих условиях оценивая преимущества внешней торговли, страны прибегают к применению различных мер стимулирования экспорта с целью сохранения внешнего равновесия на рынках товаров и услуг.

Весьма содержательной представляется теоретико-методологическая часть исследования, в которой исследование соискателя начинается изучения теоретических основ исследования категории «стимулирование экспорта» в условиях членства в ВТО (с. 17-20), где на основе анализа и обобщения определений группы авторов дана и авторская трактовка этой экономической категории, как совокупность организационно-экономических отношений между государственными и общественными институтами, с одной стороны, и субъектами внешнеэкономической деятельности, с другой, по поводу создания благоприятных условий для производства и реализации продукции страны с целью повышения конкурентоспособности отечественных товаров и услуг (с. 21). Особое внимание соискатель в данном основным субъектам внешнеэкономической определении уделил деятельности, условиям их функционирования, а также целевой установке по конкурентоспособности отечественных уровня достижению высокого товаропроизводителей.

Особое внимание во второй части первой главы уделено механизму стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО (с. 32-52).

Подробно изучив основные элементы данного механизма на основе обобщения определений различных школ и направлений экономической соискатель дает авторскую трактовку организационноэкономического механизма стимулирования экспорта как экономической категории, отражающей совокупность субъектно-объектных отношений, принципов, форм, методов и инструментов, а также правовых норм, используемых государственными и общественными институтами стимулирования хозяйствующих субъектов ПО поводу эффективности экспортной деятельности, направленные на достижение положительного торгового баланса Республики Таджикистан (с. 37). В этом определении механизма стимулирования экспорта диссертантом выделены субъектно-объектные отношения между государственными общественными институтами, с одной стороны, и субъектами экспортной деятельности, с другой. Также выделены основные элементы данного механизма и целевая установка по улучшению состояния торгового баланса страны.

Диссертант правильно отмечает, что выбор форм и методов стимулирования экспорта зависит от уровня развития отдельных отраслей национальной экономики, особенно конкурентоспособности промышленных предприятий страны, степени обеспечения национальной безопасности государства, приоритетности внешнеторговой политики и состояния внешнего и внутреннего равновесия на рынках в стране. По его мнению, основными формами стимулирования экспорта являются: помощь, поддержка, поощрение и содействие (с. 39).

Автор, подробно рассматривая субъекты внешнеэкономической деятельности, формы, средства и инструменты стимулирования экспорта в Республике Таджикистан схематично представил этот механизм на рис. 1.1. (с. 40).

При этом соискатель правильно отмечает, что основными средствами стимулирования экспорта являются: финансовая, техническая и аналитическая помощь, а также консультации. Кроме того, к средствам стимулирования экспортной деятельности отнесены финансовая, техническая и организационная поддержка, финансовые поощрения, финансовое, техническое и информационное содействие, а также преференции. Средства, которые выделяет государство для оказания финансовой поддержки экспортеров, являются экономически оправданным. Так как приток

экспортной выручки в страну не только является необходимым стимулом участников внешнеэкономической деятельности, но и играет важную роль для государства. Среди финансовых мер стимулирования экспорта, по мнению соискателя, важную роль играют предоставление льготных кредитов экспортерам, возмещение ими части затрат на уплату процентов по кредиту, страхование рисков внешнеэкономической деятельности, предоставление прямых и косвенных субсидий, финансирование издержек экспортеров при участии в выставочно-ярмарочной деятельности за рубежом и т.д.

Завершает первую главу диссертации изучение зарубежного опыта стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО и особенности его использования в условиях Республики Таджикистан. При этом особый акцент сделан на изучении и использовании опыта таких стран, как США, Германия, Франция, Финляндия, Австрия, Китай, а среди постсоветских стран, по мнению соискателя, более интересным выглядит опыт Российской Федерации, Республики Беларусь и Республики Казахстан (с. 55-66).

По результатам изучения опыта группы стран по стимулированию экспорта соискатель правильно отмечает, что для развития финансового механизма поддержки экспорта необходимо создавать в стране реально действующий механизм экспортного кредитования на базе существующих финансовых институтов или организации нового специализированного финансового института в этом направлении. Наряду с этим и с учетом опыта Республики является Беларусь, который более подходящим Таджикистана, диссертант предлагает развивать такие финансовые инструменты поддержки экспорта, как, международный лизинг и факторинг. По его мнению, также следует уделить внимание совершенствованию информационно-консультационного содействия посредством повышения роли и значения Агентства по экспорту при Правительстве Республики Таджикистан и Торгово-промышленной палаты Республики Таджикистан в этом аспекте или других уполномоченных министерств и ведомств страны. Немаловажным фактором стимулирования экспорта является укрепление торгово-экономического сотрудничества Республики Таджикистан со всеми странами членов ВТО с использованием представленной возможности В рамках режима наилучшего благоприятствования и национального режима ВТО (с. 69).

Bo второй главе «Современное состояние И тенденции стимулирования экспортной деятельности В условиях Республики Таджикистан в ВТО», исследованы институциональные основы стимулирования экспортной деятельности, проведен

динамики развития экспорта Таджикистан и факторов, влияющих на развитие экспортного сектора Таджикистана в условиях его членства в ВТО.

При анализе институциональных основ стимулирования экспорта диссертант рассматривает их, как совокупность государственных органов и негосударственных организаций И предприятий, специализированы в сфере регулирования и управления самого экспорта, поддержки деятельности субъектов внешнеэкономической деятельности, а также нормативно-правовую базу организации поддержки и помощи. По его мнению, данные институты на основе взаимодействия и сотрудничества с экспортерами способствуют повышению объемов экспорта, активизируют экспортеров на внешних рынках И повышают деятельность конкурентоспособность на мировом рынке. А также на основе принятия соответствующих мер по стимулированию экспорта создают благоприятные условия для экспортеров за рубежом и защищают их интересы перед Ha государственными институтами. основе проведенного обобщения диссертант основные институты поддержки экспорта схематично представил в виде рис. 2.1. (с. 73).

Особо хочется отметить, проведенный соискателем исследование основных институтов стимулирования экспорта в Республике Таджикистан, к относит центральные органы государственной OH государственные отраслевые министерства И ведомства, институты, негосударственные организации, центры по продвижению экспорта в стране и зарубежных государствах, советы национальных региональные государственные И негосударственные экспортеров, структуры. Эти институты, по мнению диссертанта, во взаимодействии процесс поддержки субъектов внешнеэкономической деятельности, создавая соответствующие условия для их нормального функционирования. Наглядно институциональные основы стимулирования экспорта в Таджикистане в условиях членства в ВТО представлены на рис. 2.2. (с. 74), где показана их функциональная взаимосвязь и решаемые задачи.

На основе проведенного исследования диссертант в направлении экспорта Республики Таджикистан правильно выделяет следующие основные тенденции: выросла доля стран Европы в структуре экспорта страны, снизилась доля стран Азии в структуре экспорта Таджикистана. Доля стран ЕАЭС и СНГ увеличились незначительно и остались почти без изменения (с. 90).

Им сделан вывод о том, что экспорт товаров из Республики Таджикистан далеко не соответствует имеющимся ресурсным возможностям страны и выгодному географическому расположению. По его мнению,

существенные улучшения в структуре экспорта Таджикистана после членства в ВТО, пока не наблюдаются. Это с одной стороны связано с непродолжительностью членства Республики Таджикистана в ВТО, и с отсутствием опыта отечественных предприятий и стороны организаций к конкуренции с ведущими мировыми товаропроизводителями в рамках членства Республики Таджикистан в ВТО. Исходя из этого, считается. что разработка механизма адаптации национальных товаропроизводителей к условиям ВТО и постоянный мониторинг степени готовности субъектов хозяйствования к новым условиям на определенном уровне способствует росту экспорта товаров за рубежом (с. 93).

Проводя анализ современной ситуации на внешних рынках, автор приходит к мнению, что в условиях Таджикистана рыночные силы без вмешательства государства в экспортной деятельности, не в состоянии обеспечить рост экспорта страны. Эффективное наращивание экспортного онжомков только посредством государственного страны вмешательства в это направление и реализации стимулирующей торговой всесторонней поддержки политики направлении внешнеэкономической деятельности (с. 98). По его мнению, другими немаловажными направлениями развития экспортного потенциала страны являются повышение инвестиционной привлекательности страны в целом и ее регионов в частности, формирование положительного имиджа ведущих товаропроизводителей страны. Также необходимо дальнейшее совершенствование нормативно-правовых баз регулирования внешнеторговой деятельности на государственном и межведомственном уровне учетом постоянной корректировки стратегии развития внешнеторговой деятельности страны в силу происходящих обстоятельств и трудностей на мировом рынке товаров и услуг (с. 99).

На основе анализа факторов, влияющих на развитие экспортного сектора Таджикистана в условиях его членства в ВТО соискатель провел их группировку и представил в рис. 2.4. (с. 102), далее в табл. 2.5. (с. 104) обосновал степень влияния факторов на объем экспорта по товарным группам в Республике Талжикистан. Особо вотелясь бы отме 

HOUNTEEN SOME

приведенных

анализ для уточнения реальной ситуации на экспортном секторе. Основным источником данных для этого исследования он использовал материалы Статистического ежегодника Республики Таджикистан, выпущенный в 2022 охватывающий данные экспорта Таджикистана государственной независимости. Сумма экспорта им было рассмотрено как зависимая переменная, в то время как уровень инфляции, обменный курс, приток ПИИ и ВВП Республики Таджикистан и ВВП основных торговых партнеров были взяты в качестве объясняющих переменных. Поскольку Швейцария, Турция, Казахстан, Узбекистан и Афганистан являются основным направлением нашего экспорта, на них приходится около 86,4 % общего экспорта Таджикистана, суммарный показатель ВВП этих стран был выбран в качестве показателя, определяющего иностранный спрос на экспорт Таджикистана (с. 110-114).

По результатам проведенного анализа сделан вывод о том, что для повышения устойчивого Таджикистана необходимо роста экспорта принимать меры ПО повышению конкурентоспособности посредством принятия стратегии смягчения влияния негативных факторов на динамику экспорта страны. Так как уровень инфляции и курс валюты отрицательно влияют на стоимость экспорта, правительству необходимо принимать меры по сдерживанию инфляции, поскольку последние годы темп инфляции почти переходит свое пороговое значение и делает дороже не только стоимость экспорта для иностранных потребителей, но и значительно увеличивает себестоимость выпускаемой экспортной продукции, отрицательно влияет на выручку экспортеров (с. 114).

В третьей главе, «Стратегические направления стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО», обоснованы основные направления совершенствования организационно-экономического механизма стимулирования экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО и разработаны прогнозные сценарии развития экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО.

Рассматривая основные направления совершенствования организационно-экономического механизма стимулирования экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО Гулзода Ф.М. разработал алгоритм совершенствования институциональных функционирования предприятий-экспортеров отечественных товаров и услуг, состоящий из отдельных этапов и мер по их реализации, которые отражены в табл. 3.1. (с. 121).

Далее соискатель на с. 123 приводит основные направления стимулирования экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО (см.: рис. 3.1.). Каждое направление подробно рассмотрено соискателем, выделены существующие проблемы и пути их решения с учетом практики передовых стран мира (с. 122-137).

Завершает третью главу диссертационного исследования процесс моделирования прогнозных сценариев развития экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО. При этом Гулзода Ф.М. из совокупности методов отдает предпочтение прогнозированию социально-экономических процессов на основе факторного анализа, так как, по его мнению, оно позволяет выявить изменения в развитии экспорта на основе изменения степени влияния тех и иных экономических факторов, а также является наиболее приемлемым и достоверным научным инструментом определения основных параметров развития, как отдельных отраслей национальной экономики, так и экспортного сектора страны (с. 140).

Используя результаты проведенного исследования, также предусмотренные сценарии развития экономики страны рамках Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 г., предлагается три сценария развития экспорта: «страховое развитие», «реалистическое развитие» и «оптимистическое развитие». При разработке рассмотренных сценариев развития экспорта также предусматриваемые цели развития страны в сфере экспортной деятельности в рамках отраслевых стратегий и концепций, тенденций развития важнейших секторов промышленности, повышения мирового спроса на экологические чистые сельскохозяйственные продукты, план действий страны упрощению процедур торговли, предоставления различных форм поддержки и содействия предприятиям-экспортерам национальных товаров и услуг и др. (c. 142).

Сравнительный анализ различных вариантов развития экспорта в Республике Таджикистан позволило соискателю сделать вывод о том, что дальнейшее развитие экспортного сектора должно осуществляться на основе сценария «Оптимистическое развитие». Для увеличения эффекта использования данного сценария в стране должна осуществляться разработка и принятие Стратегии ускоренного развития экспорта Таджикистана на период 2025 по 2030 гг. В рамках данной стратегии необходимо указать целевые мероприятия и инструменты для стимулирования экспорта. Таким образом, для переориентирования направления развития рынка экспорта страны на оптимистический сценарий, требуется уникальный подход к выработке комплексной программы стимулирования развития экспорта в

стране направленное на преодоление сырьевого направления экспорта, решение приоритетных задач в сфере его диверсификации и достижение положительного сальдо платежного баланса (с. 151).

диссертации научно-обоснованные заключении представлены способствуют результаты, которые развитию экспортного сектора национальной экономики, совершенствованию организационноэкономического стимулирования экспорта механизма И предложены практическому использованию рекомендации ПО результатов диссертационного исследования.

### Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации

Степень достоверности результатов исследования подтверждается применением в ходе исследования специальных методов, достоверностью данных, достаточным объемом материалов исследования, статистической обработкой результатов работы, публикациями, докладами на международных и республиканских научно-практических конференциях. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов теоретических и экспериментальных исследований.

# Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию

Результаты исследования Ф.М. Гулзода обладают теоретической и практической значимостью, что проявляется в изучении сущности и содержания организационно-экономического механизм стимулирования его авторское определение, институциональных стимулирования экспортной деятельности и стратегических направлений стимулирования экспорта, а также в разработке научно-практических рекомендаций по совершенствованию форм и инструментов механизма стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в алгоритма совершенствования институциональных функционирования предприятий-экспортеров отечественных товаров и услуг.

Отдельные положения диссертационного исследования могут быть использованы при преподавании курсов и спецкурсов «Мировая экономика», «Международные экономические отношения», «Внешняя торговля» и «Внешнеторговая политика».

Научно-практическая значимость диссертации заключается в том, что полученные автором научные результаты могут быть использованы государственными органами при разработке программ развития экспортного

сектора в Республике Таджикистан, Министерством экономического развития и торговли Республики Таджикистан и Агентством по экспорту при Правительстве Республики Таджикистан при разработке стратегии развития приоритетных отраслей экономики страны, совершенствования институциональных основ развития внешнеторговой деятельности предприятий сектора, а также возможностью их использования в качестве лекционного материала.

Научная значимость диссертационного исследования основана на предположении о том, что принятие мер по стимулированию экспорта повышают конкурентоспособность экспорта, диверсифицирует его структуру и расширяют географию рынков его сбыта, позволяющие отечественным предприятиям выйти на новые рынки реализации товаров и услуг. Реализация этих мер способствует достижению положительного торгового и платежного балансов.

Практическая значимость исследования заключается в том, что применение научно-методических разработок автора позволит повысить действенность организационно-экономического механизма стимулирования управлении внешнеэкономической экспорта деятельностью Исследование доведено до конкретных рекомендаций по разработке и внедрению предложений в системе государственного управления национальной экономикой в условиях рынка. Материалы данного исследования могут быть использованы в практической деятельности министерств экономического блока Республики Таджикистан в процессе разработки отраслей стратегии развития приоритетных экономики совершенствования институциональных основ развития внешнеторговой деятельности предприятий сектора, а также повышения квалификации государственных муниципальных служащих, непосредственно осуществляющих внешнеэкономическую деятельность.

### Публикация результатов диссертации в рецензируемых научных изданиях

Результаты диссертационного исследования и основные положения, выносимые на защиту автором, опубликованы в 11 научных статьях общим объемом 8,4 п.л. (в т.ч. 6,1 п.л. авторского), из них, 8 опубликованы в рецензируемых журналах ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на различных международных, республиканских, а также на внутривузовских конференциях.

# Соответствие оформления диссертации требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан

Диссертация соискателя соответствует критериям получения ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D051300 — Мировая экономика (6D051301 — Мировая экономика), подготовки диссертации и экспертизы диссертации в Диссертационном совете и другим требованиям Положения о диссертационном совете, Порядка присуждения ученых степеней и Порядка государственной регистрации защищенных диссертаций, утвержденный постановлением Правительства Республики Таджикистан № 267 от 30 июня 2021 года.

Диссертация написана ясным языком, с использованием принятой терминологии, оформление диссертации не требует поправки.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. Существенные моменты содержания работы отражены в автореферате, являющиеся основным предметом защиты. Поэтому требования в этом отношении в целом выдержаны.

Дискуссионные вопросы и замечания по диссертационной работе.

Оценка содержание диссертации, ее завершенность в целом, замечаний по оформлению диссертации

Диссертация, представляющая собой завершенное научное исследование, выполненное на высоком уровне, вместе с тем не лишена следующих недостатков:

- 1. В теоретической части диссертации (вопрос 1.1.) мало использованы взгляды отечественных ученых по данной проблеме.
- 2. На с. 73 диссертационного исследования автор приводит рисунок 2.1, на котором показаны институты поддержки экспорта. Вместе с тем, диссертанту следовало уточнить, какие институты относятся к национальным институтам поддержки экспорта.
- 3. Предложенные вариантно-сценарные условия и прогнозные расчеты развития экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО ограничиваются только на уровне национальной экономики. Работа значительно выиграла, если бы такие расчеты также проводились в разрезе отдельных регионов страны.
- 4. В работе в должном уровне не рассматриваются важнейшие вопросы государственного регулирования импортной деятельности в малой открытой экономике, акцент делается только на стимулирование экспорта.
- 5. На наш взгляд, необходимо также было выделить и отрицательные моменты для экономики Таджикистана от членства в ВТО.

Вышеуказанные замечания и пожелания не умаляют значимость выполненной работы и носят рекомендательный характер, не снижают общую теоретическую и практическую значимость, проведенного автором диссертационного исследования.

### Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени.

Гулзода Фаррух Махмадшо является практикующим специалистом в сфере внешнеэкономической деятельности, его диссертационная работа выбранной научной специальности диссертанта. диссертационного исследования, его структура и содержание выполненной работы соответствует требованиям, установленным в паспорте специальности по специальности 6D051300 - Мировая экономика (6D051301 - Мировая экономика). Полученные научные результаты диссертанта соответствуют научной квалификации соискателя ученой степени, предъявляемым требованиям к таким родам работ. Автореферат и опубликованные работы достаточной отражают степени основное содержание диссертационной работы.

### Общее заключение по диссертации.

В целом диссертационная работа Гулзода Фаррух Махмадшо выполнена на высоком научно-практическом уровне, она представляет законченную научно-квалификационную работу.

По актуальности избранной темы, научной новизне, авторскому подходу к проблеме и обоснованности полученных научных результатов, теоретической и практической значимости, данная диссертационная работа полностью отвечает требованиям п. 31, 33, 34 и 35 Порядка присуждения ученых степеней (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267) на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D051300 — Мировая экономика (6D051301 — Мировая экономика), а ее автор, Гулзода Фаррух Махмадшо, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D051300 — Мировая экономика (6D051301 — Мировая экономика).

При голосовании по данному вопросу в общей численности на заседании присутствовало 11 человек, из них с правом решающего голоса 9 человек, из которых по специальности рассматриваемой диссертации докторов наук — 1. Результаты открытого голосования: «за» - 9 чел., «против» - нет, «воздержавших» - нет.

Отзыв на диссертацию обсужден и одобрен на заседании кафедры «Мировая экономика», от 10 июня 2024 года, протокол № 12.

### Председатель заседания:

к.э.н., доцент, заведующий кафедрой «Мировая экономика» Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики



Каримов Р.А.

#### Секретарь заседания:

к.э.н., доцент кафедры «Мировая экономика» Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики



Аминов Д.Г.

Проект отзыва подготовил:
д.э.н., профессор кафедры
«Финансы и кредит»
Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики

Spet

Ризозода Т.Р.

Подписи к.э.н., доцента Каримова Р.А., к.э.н., доцента Аминова Д.Г., д.э.н., профессора Ризозода Т.Р. заверяю:

Начальник отдела кадров ТГУПБП

ШУъбаи кадру Ва корхои маже и

Мирпоччоев И.Х.

Адрес университета: Республика Таджикистан. Согдийская область, г.Худжанд, 17 мкр-р., дом 1. Тел: +992 (3422) 2-38-11, Факс: +992 (3422) 2-51-70, E-mail: tsulbp@rambler.ru. www.tsulbp.ti/